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第四课 了解基本国策与发展战略
第2框 计划生育的基本国策

学习目标

1．了解我国面临的人口国情。

2．我国实行计划生育的必要性。教学重点：解决我国人口问题的对策。

教学难点：如何理解人口问题就是发展问题

教学方法：案例法;活动情感激励法；讨论法.
教学过程：
导入1：了解世界人口（每年7月11日）

截止1987年 7月11日，世界人口已经突破50亿；
截止2008年12月底，世界人口已经突破 67亿；
截止2011年04月11日  下午 07:30,世界人口68.18 亿。
出示预习提纲

问题1：我国人口现状的特点怎样？人口过多和过快增长对我国有什么影响？
问题2：我国为什么必须坚持计划生育的基本国策？

问题3：实行计划生育的目的和具体要求各是什么？

（预习指导认真阅读课文，找出问题答案并标记疑难问题。）

疑难精讲（互动点拨）

问题1、人口特点

联系实际理解应用

结合材料区分基本特点和一般特点

问题2、人口过多和过快增长对我国的影响
补充两点：A人口过多过快增长影响人口素质的提高

B人口过多过快增长给自然资源和生态环境带来深重压力

拓展应用

[温总理说:“人多,不发达,这是中国的两大国情。中国有13亿人口,不管多么小的问题,只要乘以13亿,那就成为很大的问题;不管多么可观的财力、物力,只要除以13亿,那就成为很低很低的人均水平。这是中国领导人任何时候都必须牢牢记住的”]
    “13亿乘除法”寓意深刻,耐人寻味,请你认真思考,领会含义:
    (1)在下面算式的( )里填上适当的内容(一个具体问题或现象,也可各举一例说明以上算式的内容)。
    ①(升学、就业、教育、吃饭) 13亿=很大很大的问题
    ②( 国民收入、资源总量) 13亿=很低很低的水平
    (2)你认为要使以上的两道算式不成立,正确的选择是什么?
    (生答:计划生育:控制人口数量,提高人口素质。)
    (3)有人说:13亿人口是“包袱”,也有人说:13亿人口可以变为“财富”。你以什么理由来证明他们所说都成立。
    (生答:①人口过多和增长过快,直接影响我国经济的发展和人民生活水平的提高。成为我国经济发展的沉重包袱。
    ②人是生产力中最具决定性的因素,实施科教兴国战略,大力提高人口素质,变人口大国为人力资源强国,将包袱变为财富。)
四、巩固提升（达标检测）

1、人口问题的本质是                         （　　）

A.吃饭问题        B. 发展问题     C. 就业问题      D.实行计划生育

2、右图漫画《僧多粥少》主要说明了（  ）
①人口过多会严重影响人民生活水平的提高 ②人口过多会给社会保障带来沉重压力 ③人口过多会带来严重的环境问题 ④人口过多会影响人口素质的提高

A. ①②　　B.③④　　C. ②④　　D.①③
五、小结

问题1：我国人口现状的特点怎样？人口过多和过快增长对我国有什么影响？
问题2：我国为什么必须坚持计划生育的基本国策？

问题3：实行计划生育的目的和具体要求各是什么？

六、作业

练习册

板书设计1.我国人口国情有什么特点？
2、我国人口过快增长对经济和社会的影响是什么？
3、我国的人口政策实施计划生育的基本国策  
计划生育的目的

计划生育政策
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